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PREDGOVOR 

Udžbenik Uvod u saobraćaj i transport je namenjen studentima koji slu-
šaju istoimeni predmet na prvoj godini osnovnih studija Saobraćajnog fakulteta 
Univerziteta u Beogradu. Pored toga, ovaj udžbenik kao literaturu mogu koristiti 
i studenti drugih visokoškolskih ustanova ali i svi drugi koji su zainteresovani da 
steknu osnovna znanja iz saobraćaja i transporta. 

Zbog obimnosti i raznovrsnosti sadržaja, organizovanje osnovnih postav-
ki saobraćaja i transporta u jednu celinu je svojevrstan izazov. Sa jedne strane, 
naš zadatak je bio da uvedemo čitaoce u osnovne pojmove saobraćajne struke, a 
sa druge, da ih uključimo u tokove savremene teorije i prakse. Vodeći se višego-
dišnjim iskustvom u radu sa studentima, naučno-istraživačkim rezultatima, kao i 
sadržajima srodnih udžbenika renomiranih svetskih univerziteta, namera autora je 
bila da se studenti prve godine na razumljiv način upoznaju sa obiljem tema koji-
ma će se baviti u svom daljem školovanju i usavršavanju. Shodno tome, ovaj prvi 
korak ka sticanju znanja ima za cilj da studentima ukaže na bogatstvo saobraćaj-
nih tema, da ih motiviše za dalji rad u njihovom profesionalnom opredeljenju i 
učini da zavole struku. 

Udžbenik je koncipiran u pet velikih poglavlja, a u skladu sa nastavnim 
planom i programom predmeta Uvod u saobraćaj i transport na Saobraćajnom fa-
kultetu. U prvom, uvodnom poglavlju je dat sažet pregled istorijskog razvoja sao-
braćaja kako bi se sagledala dinamika i razvojne etape od prvih, do savremenih 
saobraćajnih rešenja. Kako je osnovna svrha saobraćaja organizovano savladava-
nje prostora odnosno razvoj ponude u skladu sa potrebama za kretanjem, tema 
drugog poglavlja su transportni zahtevi. U ovom poglavlju predstavljeni su ključ-
ni globalni trendovi koji utiču na razvoj i transformaciju transportnih zahteva, 
kao i osnovni pristupi u modeliranju transportnih zahteva. Treće i najobimnije 
poglavlje je saobraćajni sistem, u kome su kroz prikaz infrastrukturnih obeležja i 
odabranih karakteristika predstavljeni vidovi saobraćaja kao i specifični sistemi 
saobraćaja orijentisani na prenos poruka. Naredno, četvrto poglavlje daje dublji i 
detaljniji prikaz savremenog konteksta saobraćaja koga karakteriše integracija, 
razvoj logistike i inteligentnih transportnih sistema. Imajući u vidu izražen opšti 
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ekonomski značaj saobraćaja i transporta, završno, peto poglavlje udžbenika je 
posvećeno osnovnim karakteristikama transportnog tržišta i specifičnostima ve-
zanim za ciljeve i aktuelna područja regulative. Poglavlja se završavaju rezi-
meom i spiskom referenci koji obuhvata savremenu svetsku literaturu, uglavnom 
novijeg datuma – knjige, stručne publikacije i brojne naučne članke istaknutih 
autora u oblasti.  

Na ovom mestu želimo da damo par napomena o načinu na koji je udžbe-
nik uređen. Pored osnovnih znanja (osnovni format teksta) koja treba da usvoje 
svi studenti, udžbenik sadrži i delove teksta u izdvojenim stilovima formatiranja 
– dodatna znanja    i zanimljivosti   , što je označeno posebnim simbolima. 
Dodatna znanja su namenjena studentima koji se posebno interesuju za pojedine 
teme, dok su zanimljivosti tu da ilustruju i olakšaju usvajanje pojedinih sadržaja. 
Kako će čitaoci primetiti, uz mnoge pojmove i koncepte navedeni su i njihovi 
izvorni nazivi. Namera autora je da se time olakša pretraživanje strane literature, 
ali i da se ostavi prostor za buduće redefinisanje pojmova koji tek ulaze u 
saobraćajnu nauku i struku. 

Na kraju ovog predgovora ali sa nimalo umanjenom važnošću, autori naj-
pre žele da se zahvale recenzentima, a zatim i kolegama, nastavnicima Saobraćaj-
nog fakulteta, koji su svojim sugestijama i korekcijama pomogli da u svojim na-
vodima budemo precizni, sveobuhvatni, a ne preobimni – da postavimo temelj za 
znanja koja će studenti sticati na višim godinama studija. Zahvalnost upućujemo i 
tehničkom uredniku bez čije pomoći ovaj tekst ne bi imao formu dostojnu njego-
ve suštine.  

Cenićemo svaku sugestiju koja bi mogla doprineti poboljšanju kvaliteta 
izložene materije.  

Autori 
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